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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 7. êëàñ

1. Íàìåðåòå ÷èñëåíàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà:

1, 22 + 2, 42 + 3, 82 + 4, 8.1, 9.

À) 30 Á) 29,76 Â) 30,76 �) 31,74

Îòãîâîð: Â). Èìàìå:

1, 22+2, 42+3, 82+4, 8.1, 9 = 2, 42
(

1, 22 + 4.1, 2.
3, 8

2
+ 3, 82

)

= 2, 42+(1, 2+3, 8)2 = 5, 76+25 = 30, 76.

2. Åäíî÷ëåíúò M å òàêúâ, ÷å èçðàçúò M + a4 −
a3

5
ñå ïðåäñòàâÿ êàòî êâàäðàò íà äâó÷ëåí.

Ñòîéíîñòòà íà M çà a = −5 å:

À) 0, 25 Á) −0, 2 Â) 1 �) 2, 5

Îòãîâîð: À). Ïðè M =
a2

100
èìàìå, ÷å èçðàçúò å ðàâåí íà

(

a2 −
a

10

)2

. Ïðè a = −5 ïîëó÷àâàìå

M = 0, 25.

3. Íàé-ìàëêîòî îáùî êðàòíî íà åñòåñòâåíîòî ÷èñëî n è 18 å 180, à íàé-ãîëåìèÿ îáù äåëèòåë íà

n è 45 å 15. Ñóìàòà îò öè�ðèòå íà ÷èñëîòî n å:

À) 3 Á) 8 Â) 6 �) 12

Îòãîâîð: Â). Âúçìîæíîñòèòå çà ÍÎÊ(n, 18) = 180 ñà n = 20, 60, 180, à âúçìîæíîñòèòå çà

ÍÎÄ(n, 45) = 15 ñà n = 15, 30, 60, 75, . . . . Ñëåäîâàòåëíî n = 60 ñúñ ñáîð îò öè�ðèòå 6.

4. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà ðàçäåëèì ÷èñëàòà 1, 2, . . . , 13, 14 íà ñåäåì äâîéêè, òàêà ÷å âúâ

âñÿêà äâîéêà ïî-ãîëÿìîòî ÷èñëî å ïîíå äâà ïúòè ïî-ãîëÿìî îò ïî-ìàëêîòî?

À) 132 Á) 144 Â) 120 �) 108

Îòãîâîð: Á). Î÷åâèäíî ÷èñëàòà îò 8 äî 14 òðÿáâà äà ñà â ðàçëè÷íè äâîéêè. Ñëåäîâàòåëíî âúâ

âñÿêà äâîéêà ñå ñðåùà åäíî îò ÷èñëàòà 8, 9, . . . , 14. Òîãàâà 7 ìîæå äà áúäå â äâîéêà ñàìî ñ 14.

×èñëîòî 6 ìîæå äà å â äâîéêà ñàìî ñ 12 èëè 13.

Àêî 6 å â äâîéêà ñ 12, òî 5 ìîæå äà å â äâîéêà ñ 10, 11 èëè 13. Ñëåä òîâà çà 1,2,3,4 íÿìà íèêàêâè

îãðàíè÷åíèÿ. Â òîçè ñëó÷àé èìàìå 3.4! = 72 íà÷èíà.
Àêî 6 å â äâîéêà ñ 13, àíàëîãè÷íî íàìèðàìå îùå 3.4! = 72 íà÷èíà. Ñëåäîâàòåëíî îáùî íà÷èíèòå
ñà 72 + 72 = 144.

5. ×èñëåíàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà

A = 88a3 − 132a2 + 66a− 11

ïðè a =
6

11
å:

À)

1

125
Á)

1

121
Â)

1

50
�)

3

50



Îòãîâîð: Á). Èìàìå:

A = 11(8a3 − 12a2 + 6a− 1) = 11 (2a− 1)3

è ïðè a =
6

11
íàìèðàìå A = 11

(

12

11
− 1

)3

= 11.
1

113
=

1

121
.

6. Ïåòúð ïúòóâà îò êúùè êúì ëåòèùåòî. Òîé èçìèíàë 35 km ïðåç ïúðâèÿ ÷àñ, íî ïðåñìåòíàë,

÷å àêî ïðîäúëæè ñúñ ñúùàòà ñêîðîñò ùå çàêúñíåå ñ 1 ÷àñ çà ïîëåòà. Çàòîâà óâåëè÷èë ñêîðîñòòà

ñè ñ 15 km/h çà îñòàíàëèÿ ïúò è ïðèñòèãíàë 30 ìèíóòè ïî-ðàíî. Ïúòÿò, èçìåðåí â êèëîìåòðè,

îò êúùàòà íà Ïåòúð äî ëåòèùåòî å:

À) 140 Á) 175 Â) 245 �) 210

Îòãîâîð: �). Íåêà S å òúðñåíîòî ðàçñòîÿíèå. Àêî ïúòóâà ñúñ ñêîðîñò 35 km/h ùå èçìèíå

ðàçñòîÿíèåòî çà

S

35
÷àñà. �åàëíîòî âðåìå äî ëåòèùåòî å 1+

S − 35

50
, êîåòî å ñ 1,5 ÷àñà ïî-ìàëêî

îò ïúðâîòî âðåìå. Ñëåäîâàòåëíî

S

35
−

(

1 +
S − 35

50

)

= 1, 5 ⇐⇒ S = 210 km.

7. Äà îçíà÷èì ñ L17 íàé-ìàëêîòî îáùî êðàòíî íà ÷èñëàòà 1, 2, . . . , 17. Ñáîðúò

1

1
+

1

2
+

1

3
+ · · ·+

1

16
+

1

17

å çàïèñàí âúâ âèäà

a

L17

. Îñòàòúêúò ïðè äåëåíèå íà a ñúñ 17 å ðàâåí íà:

À) 5 Á) 7 Â) 9 �) 1

Îòãîâîð: À). Èìàìå L17 = 16.9.5.7.11.13.17 è ñëåä ïðèâåæäàíå êúì íàé-ìàëúê îáù çíàìåíàòåë

âñè÷êè ñúáèðàåìè â ÷èñëèòåëÿ ñå äåëÿò íà 17 ñ èçêëþ÷åíèå íà 16.9.5.7.11.13. Òîâà ÷èñëî ïî

ìîäóë 17 äàâà:

(−1).9.35.11.13 ≡ (−1).9.1.11.13 ≡ 9.11.(−13) ≡ 9.11.4 ≡ 2.11 ≡ 5 (mod 17).

8. Íåêà x è y ñà öåëè ÷èñëà, çà êîèòî

1

x
+

1

y
+

2

xy
= 1. Ñòîéíîñòòà íà x+ y å:

À) 7 Á) 9 Â) 8 �) 6

Îòãîâîð: �). Èìàìå x 6= 0, y 6= 0 è ñëåä óìíîæåíèå ñ xy ðàâåíñòâîòî ïðèäîáèâà âèäà:

xy = x+ y + 2 ⇐⇒ (x− 1)(y − 1) = 3.

Áåç îãðàíè÷åíèå x − 1 = ±1, y − 1 = ±3, êàòî îò x 6= 0 ñëåäâà x − 1 = 1 (ò.å. x = 2) è òîãàâà

y − 1 = 3 (ò.å. y = 4). Ñëåäîâàòåëíî x+ y = 2 + 4 = 6.

9. Â óñïîðåäíèê ABCD òî÷êà P å ïðîèçâîëíà âúòðåøíà òî÷êà âúðõó ñòðàíàòà CD, à Q å

ïðîèçâîëíà âúòðåøíà òî÷êà âúðõó îòñå÷êàòà AP . Íåêà M å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà BP è CQ. Àêî

ëèöàòà íà △BQM è △DQP ñà ñúîòâåòíî S1 è S2, òî âèíàãè å èçïúëíåíî:

À) S1 = S2 Á) S1 < S2 Â) S1 > S2 �) S2 = 2S1



Îòãîâîð: Â). Èìàìå:

1

2
SABCD = SABQ + SBQM + SPQM è

1

2
SABCD = SABQ + SDQP + SPQM + SPMC

è ñëåäîâàòåëíî

SBQM = SDQP + SPMC > SDQP .

10. Âúâ âñÿêà êëåòêà íà òàáëèöà 5× 5 å çàïèñàíà 0 èëè 1, òàêà ÷å â êëåòêèòå íà âñåêè êâàäðàò

2× 2 èìà òî÷íî òðè ðàâíè ÷èñëà. Ñóìàòà íà ÷èñëàòà â òàáëèöàòà ìîæå äà å íàé-ìíîãî:

À) 19 Á) 23 Â) 17 �) 21

Îòãîâîð: �). Äà ðàçäåëèì êâàäðàòà 4× 4 â ãîðíèÿ ëÿâ úãúë íà òàáëèöàòà íà ÷åòèðè íåïðåñè-

÷àùè ñå êâàäðàòà 2 × 2. Ñóìàòà íà ÷èñëàòà â òåçè êâàäðàòè íå íàäâèøàâà 4.3 = 12, è àêî âúâ

âñè÷êè îñòàíàëè 9 êëåòêè èìà 1, òî ñóìàòà íå íàäâèøàâà 12 + 9 = 21. Òîâà ÷èñëî ñå äîñòèãà,

àêî çàïèøåì íóëè â êëåòêèòå (2, 2), (2, 4), (4, 2) è (4, 4).

11. Äà ñå íàìåðè ñáîðúò íà âñè÷êè öåëè ÷èñëà a, çà êîèòî a2 + a + 3 å êâàäðàò íà öÿëî ÷èñëî.

Îòãîâîð: −1. Íåêà a2 + a+ 3 = b2, êúäåòî b å öÿëî ÷èñëî. Ñëåä óìíîæåíèå ñ 4 ïîëó÷àâàìå:

(2a+ 1)2 + 11 = 4b2 ⇐⇒ (2a+ 1− 2b)(2a+ 1 + 2b) = −11.

Ñëåäîâàòåëíî èìàìå ñëåäíèòå ñëó÷àè:

2a+ 1− 2b = 1, 2a+ 1 + 2b = −11 ñ ðåøåíèå a = −3 è b = −3;
2a+ 1− 2b = −1, 2a+ 1 + 2b = 11 ñ ðåøåíèå a = 2 è b = 3;
2a+ 1− 2b = −11, 2a+ 1 + 2b = 1 ñ ðåøåíèå a = −3 è b = 3;
2a+ 1− 2b = 11, 2a+ 1 + 2b = −1 ñ ðåøåíèå a = 2 è b = −3.
Ñëåäîâàòåëíî èìà ñàìî äâå âúçìîæíè ñòîéíîñòè çà a: a = 2, a = −3 ñúñ ñáîð −1.

12. Íåêà a, b è c ñà ðàöèîíàëíè ÷èñëà, çà êîèòî a2 + b2 + c2 = 6. Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêàòà

ñòîéíîñò íà èçðàçà (a+ 1)(b+ 1) + c.

Îòãîâîð: −3. Àêî A = (a+ 1)(b+ 1) + c èìàìå

2A = 2ab+2a+2b+2+2c = a2+b2+c2+2ab+2a+2b+2+2c−6 = (a+b+1)2+(c+1)2−6 ≥ −6,

ò.å. A ≥ −3. �àâåíñòâî ñå äîñòèãà ïðè a = −2, b = 1 è c = −1.

13. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà ïîäìíîæåñòâàòà íà ìíîæåñòâîòî {1, 2, . . . , 13} ñ äâà èëè ïîâå÷å

åëåìåíòà, êîèòî èìàò íå÷åòíà ñóìà íà åëåìåíòèòå ñè.

Îòãîâîð: 4089. Äà ðàçãëåäàìå âñè÷êè ïîäìíîæåñòâà íà äàäåíîòî ìíîæåñòâî. Òúé êàòî 1 +
2 + 3 + · · ·+ 13 = 91, òî äîïúëíåíèåòî íà âñÿêî ïîäìíîæåñòâî ñ íå÷åòíà ñóìà íà åëåìåíòèòå å

ìíîæåñòâî ñ ÷åòíà ñóìà íà åëåìåíòèòå. Ñëåäîâàòåëíî ìíîæåñòâàòà ñ íå÷åòíà ñóìà íà åëåìåí-

òèòå ñà òî÷íî ïîëîâèíàòà îò âñè÷êè 213 ïîäìíîæåñòâà íà {1, 2, . . . , 13}, ò.å. 212 = 4096. Òúé êàòî
ìíîæåñòâàòà ñ åäèí åëåìåíò è íå÷åòíà ñóìà ñà 7 (íå÷åòíèòå ÷èñëà îò 1 äî 13), òî òúðñåíèÿò

áðîé å 4096− 7 = 4089.

14. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà äâîéêèòå (a, b) îò åñòåñòâåíè ÷èñëà, òàêèâà ÷å a < b è

ab+ 63 = 20.ÍÎÊ(a, b) + 12.ÍÎÄ(a, b).



Îòãîâîð: 1. Íåêà x = ÍÎÊ(a, b) è y = ÍÎÄ(a, b). Òúé êàòî ab = xy èìàìå

xy + 63 = 20x+ 12y ⇐⇒ (x− 12)(y − 20) = 177.

Ïîíåæå 177 = 3.59 è x > y èìàìå äâà ñëó÷àÿ:

x− 12 = 59 è y − 20 = 3, ò.å. x = 71 è y = 23, êîåòî íå å ðåøåíèå ïîíåæå 23 íå äåëè 71;

x− 12 = 177 è y − 20 = 1, ò.å. x = 189 è y = 21, îòêúäåòî íàìèðàìå a = 21, b = 189.

15. Äàäåíî å êðàéíî ìíîæåñòâî îò òî÷êè, ÷åòèðè îò êîèòî ñà A, B, C è D. Ïúðâîíà÷àëíî Ïåòúð

ïîñòðîèë âñè÷êè îòñå÷êè ñ êðàèùà äàäåíèòå òî÷êè. Ñëåä òîâà Èâàí èçòðèë ÷àñò îò îòñå÷êèòå,

ïîíå åäèíèÿ êðàé íà êîèòî å A, B, C èëè D òàêà, ÷å îò âñÿêà îò òî÷êèòå A, B, C èëè D èçëèçàëè

òî÷íî ïî äâå îòñå÷êè. Â êðàéíà ñìåòêà ñå îêàçàëî, ÷å îáùèÿò áðîé îòñå÷êè å 49. Êîëêî îò òÿõ

èìàò è äâàòà ñè êðàÿ èçìåæäó òî÷êèòå A, B, C èëè D?

Îòãîâîð: 4. Àêî îñòàíàëèòå òî÷êè ñà 11 èëè ïîâå÷å, òî îòñå÷êèòå ñà ïîíå 55, ïðîòèâîðå÷èå.

Àêî ñà 9 èëè ïî-ìàëêî, òî îòñå÷êèòå ìåæäó òÿõ ñà íàé-ìíîãî 36 è çàåäíî ñ íàé-ìíîãî 8 îòñå÷êè

îò A, B, C è D íÿìà êàê äà èìàìå 45 îòñå÷êè. Ñëåäîâàòåëíî îñòàíàëèòå òî÷êè ñà 10 è ìåæäó

òÿõ èìà 45 îòñå÷êè. Îñòàíàëèòå 4 îòñå÷êè òðÿáâà äà îñèãóðÿâàò îáùî 8 êðàÿ íà îòñå÷êèòå îò

A, B, C è D, à òîâà å âúçìîæíî ñàìî êîãàòî òåçè 4 îòñå÷êè ñâúðçâàò íÿêîè îò òî÷êèòå A, B, C

è D.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà ñåäìè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Àëåêñàíäúð Èâàíîâ.


